

12年久久为功铸就慈善品牌

本报“关爱一线牵”栏目荣获省“最具影响力慈善项目”奖

晚报讯 弘扬慈善精神，激发全民向善热情。昨天上午，江苏省政府召开第六届“江苏慈善奖”表彰大会，南通共有10个单位、个人和项目获奖，获奖数量为南通历年来最多。其中，江海晚报“关爱一线牵”栏目喜获“最具影响力慈善项目”奖。这是全省30个获得“最具影响力慈善项目”奖中，唯一一个由媒体负责实施的慈善项目。

此前，“关爱一线牵”栏目还先后荣获连续两届省公益慈善宣传合作奖、南通市第36次文明新风典型、南通市政府首届“最具影响力慈善项目”、南通市慈善救助优秀项目等荣誉称号。

2011年1月7日，以“主流、本土、实用、温暖、好看”为办报宗旨的《江海晚报》，推出了一档旨在利用媒体公信力、影响力，帮助社会好心人和困难群众实现点对点捐助的爱心栏目“关爱一线牵”，每周一期，迄今已刊登600多期版面，成为《江海晚报》创刊29年来持续时间最长的新闻栏目。

每周，关爱团队记者都会深入乡镇、街道和社区，摸排出10户困难家庭，将他们的困难情况和小小心愿通过媒体发布，同时选择其中一户最具代表性的家庭，写成“关爱故事”，通过报道他们的生活困境，让社会上的爱心人士深入了解并施以援手，或捐钱或直接购买心愿物资，再由记者陪同将心愿物资点对点送到困难家庭。通过这种方式，“关爱一线牵”栏目倡导的“人人可慈善”理念引发了广泛共鸣，许多市民通过这个栏目迈出了从“心怀善念”到“付诸善行”的第一步。

12年间，关爱团队记者几乎走遍了南通所有乡镇、社区，最远更是走到了贵州、汉中等地，无论是经济拮据的困难家庭、因病致贫的大病患者、晚年寂寞的空巢老人还是参与城市建设的外来务工人员、困境中的大学生等，无一例外成为栏目的关爱对象。困难家庭所需的心愿物资，小到一袋米、一桶油，大到冰箱、洗衣机等，6000多个小小心愿在爱心

企业和好心人的帮助下实现了“零落空”。

创立容易坚守难。12年来，“关爱一线牵”栏目在探索中不断完善运行机制。2014年7月，江海晚报以“关爱一线牵”栏目为平台，向市慈善总会申请成立了市慈善总会江海晚报分会，使“关爱一线牵”栏目接受社会捐赠有了合法、规范的平台。这是市慈善总会成立的第一家分会。同时，“关爱一线牵”栏目所筹集的善款直接进入“关爱一线牵”冠名基金账户，每周集中公示。12年来，栏目收到的善款中，金额最少的是1元钱、最多的达5万元，每一笔钱都通过“关爱一线牵”栏目进行了公示。

赠人玫瑰，手留余香。尽管近几年来，数字化浪潮惊涛拍岸，传媒格局加速重构，在巨大的转型压力下，《江海晚报》从48版“瘦身”为现在的16版，但是每周一期的“关爱一线牵”栏目从未停止，以实际行动践行着党媒初心使命，为南通“慈善之城”建设贡献舆论的力量。

记者王虹蔚 俞慧娟



最具爱心慈善捐赠企业或单位(2家)

中南控股集团有限公司
江苏文峰集团有限公司

最具爱心慈善行为楷模(2名)

刘宏燕——鸿雁志愿服务队负责人
南通市崇川区人民法院“天平”青年志愿者服务队

最具影响力慈善项目(4个)

蓝手环禁毒教育(江苏航运职业技术学院联合南通开发区启航青年发展中心实施)

急救知识进万家(南通大学附属医院实施)
慈善文化进校园(南通中华慈善博物馆实施)
江海晚报“关爱一线牵”栏目(南通日报社实施)

最具影响力慈善组织(1个)

海安市慈善基金会

优秀慈善工作者(1名)

叶沈良——南通市慈善总会副会长

50余年坚持公益未停歇 她把慈善融入自己的生活

昨天，省政府召开第六届“江苏慈善奖”表彰大会，南通海安开发区堑南村村民刘宏燕获评第六届“江苏慈善奖”最具爱心慈善行为楷模。

今年61岁的刘宏燕，从6岁起就帮助父母照顾捡拾的4个重残弟妹，父母的言传身教在她幼小的心里种下了一颗爱的种子。小学五年级时，刘宏燕在放学路上领回两个流落路边的七旬老人并坚持照顾他们14年。1992年，刘宏燕远嫁海安，全心全意照顾两个继子和患病的公婆，并主动担起照顾丈夫前妻父母的责任，直至两个老人离世。

50余年来，刘宏燕在慈善公益的道路上从未停歇。她先后资助山西柳湾煤矿子弟小学的吴金红和山东潍坊寒亭区的刘冬冬每人每年300元；1998年特大洪涝灾害，刘宏燕化名慕敬英捐款200元；2008年汶川大地震发生后，刘宏燕把自己省吃俭用积攒的400元钱送到了县民政局办公室，并去医院献血400毫升；从2014年开

始，她又化名资助东北农村的一名特困学生每月200元，并承诺一直到孩子毕业……刘宏燕先后共帮助了17名孩子重返校园，资助了21名困难家庭孩子完成阶段学业，累计奉献10多万元。

退休在家后，2018年，“闲不住”的刘宏燕又牵头组建了“鸿雁志愿服务队”，目前已有1000多人加入她的爱心团队，累计开展了4000多次志愿服务活动。2020年，“中国好人”刘宏燕工作室揭牌成立，并开展“关爱抗战老兵”“留守不孤单”“情暖回乡路”“爱心助空巢”等志愿服务活动。

“生命的长短用时间计算，人生的价值却用奉献计算。作为海安市鸿雁志愿服务队队长，我更要率先垂范，团结带领志愿者做好各类志愿服务活动。在慈善这条路上，我会一直坚持下去，直到自己干不动为止。”在刘宏燕看来，获评“江苏慈善奖”最具爱心慈善行为楷模，不仅是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。

本报记者龚秋瑾



“慈善文化进校园”项目已累计开展活动57场，参与15000余人次

深化文化建设 厚植慈善根基

晚报讯 昨天，在省政府召开的第六届“江苏慈善奖”表彰大会上，南通中华慈善博物馆“慈善文化进校园”项目获评第六届“江苏慈善奖”最具影响力慈善项目。

“慈善文化进校园”项目是中华慈善博物馆结合融合党建服务品牌和党史学习教育“我为群众办实事”而精心组织实施的专项活动。自2016年建馆伊始，慈博馆就全力推进“慈善文化进校园”项目，截至目前共开展57场“慈善文化进校园”活动，参与师生共计15000余人次，文化传播范围囊括南

通市主城区，社会反响强烈。

“慈善文化进校园”项目通过党员带头、全馆参与、深入校园宣讲的形式，以慈善精神为核心，拓展多个主题版块，有机融合中小学语文、历史、政治知识，弘扬慈善理念，尤其注重社会主义核心价值观中“友善”的深刻内涵挖掘。同时结合党史学习教育的内容，将知史爱党、知史爱国的文化宣讲带到中小学生课堂，引导中小学生向上向善，树立正确的世界观、人生观、价值观，培养爱国主义情操，坚定文化自信。截至目前，“慈善文化进校园”已发放满意

度测评表1600多份，满意率高达99.8%，已被列为市民政局“第一书记”项目。

慈博馆在国家着力推动共同富裕、大力发展战略性新兴产业的背景下，深化博物馆教育资源的开发利用，拓展慈善文化教育方式途径，发挥慈博馆爱国主义教育基地、党性教育基地的平台优势，努力将学习爱国主义和慈善文化的生动课程带进校园课堂，通过与南通教育界广泛开展结对共建，逐步建立起小学—中学—大学梯度分明、各具特色的新格局。

记者龚秋瑾